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聚焦考点☆温习理解

一、昆虫的生殖和发育
1、变态发育：在由受精卵发育成新个体的过程中, 幼虫与成体的形态结构和生活习性差异很大，这种发育过程称为变态发育。变态发育（昆虫）分为完全变态发育和不完全变态发育。

2、完全变态发育——如果昆虫在由受精卵发育成新个体的过程中，要经过卵、幼虫、蛹、成虫四个时期，而且幼虫与成虫在形态结构和生活习性上有显著的不同，这样的发育过程称为完全变态发育。[image: image2.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




如家蚕、蜜蜂、蝇、蚊、蝶、蛾等。  

3、不完全变态发育——有些昆虫的发育过程要经过卵、若虫、成虫三个时期，而且若虫与成虫在形态结构和生活习性上相似，这样的发育过程称为不完全变态发育。如蝗虫、蟑螂、蟋蟀、蝉等。
4、家蚕和蝗虫的生殖和发育的区别。

	比较
	相同点
	不同点

	家蚕
	有性生殖，为变态发育
	发育经过卵、幼虫、蛹和成虫四个时期，幼虫的形态结构和生活习性与成虫有显著不同，为完全变态发育

	蝗虫
	
	发育经过卵、若虫、成虫三个时期，若虫与成虫的形态结构、生活习性相似，为不完全变态发育


幼虫发育过程中，当受到外骨骼的限制不能再长大时，就会脱掉原来的外骨骼，这叫做蜕皮。如：在发育过程中，家蚕要蜕皮4次；蝗虫要蜕皮5次。
①在不完全变态发育过程中，中间没有蛹期；而且由卵孵出的幼虫，形态很像成虫，只是体小无翅，生殖器官没有发育成熟，这样的幼虫叫做若虫。如蝗虫的若虫，没有翅，能够跳跃，叫做跳蝻。蝗虫在三龄以后（即第三次蜕皮以后），翅芽显著；五龄以后，发育成能飞的成虫。也就是说，三龄以前的跳蝻翅未长成，活动范围小，密集，因此，灭蝗应抓紧消灭三龄以前（即第三次蜕皮以前）的跳蝻。
二、两栖动物的生殖和发育（青蛙的生殖和发育）

1.雄蛙有鸣囊（是发声的共鸣器），能够鸣叫（属于动物的繁殖行为），是为了招引雌蛙。然后雌雄蛙抱对，各自将卵细胞和精子排入水中，在水中卵细胞和精子相遇完成受精作用，因受精过程发生在青蛙体外，所以称为体外受精。[体内受精一般是指受精作用发生在动物的母体内。]

雌雄蛙抱对的意义是：刺激雌蛙和雄蛙同时分别将卵细胞和精子排入水中，增加了卵细胞和精子结合的机会，提高了受精率。
2.发育过程如下所示：

受精卵→有外鳃和尾的蝌蚪→外鳃消失、长出内鳃的蝌蚪（此时的形态和结构都很像鱼）→长出后肢的蝌蚪→长出四肢的蝌蚪→幼蛙（有尾→无尾）→成蛙

可见青蛙的发育经历了受精卵→蝌蚪→幼蛙→成蛙四个时期，蝌蚪的形态结构和生活习性与成蛙的有明显不同，称为“变态发育”。[完全变态和不完全变态等概念只适用于昆虫的发育，不能用在两栖动物的发育上。]

①青蛙的生殖发育特点是：体外受精、变态发育。②青蛙的生殖和发育都离不开水。③在蝌蚪发育成幼蛙期间，呼吸器官的变化为外鳃→内鳃→肺。
三、鸟类的生[image: image3.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




殖和发育

1.鸟卵的结构及作用： 
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卵壳       保护作用

卵壳膜
气室     有利于胚胎发育时气体的交换，为胚胎发育提供氧气
鸟              卵黄膜       保护作用

卵细胞  卵黄         为胚胎发育提供主要营养物质

卵              胚盘         内含细胞核，是进行胚胎发育的部位
卵白       保护卵细胞

                   为胚胎发育提供营养物质和水分

系带       固定卵黄

鸟卵既可贮存丰富的营养物质供胚胎发育需要[image: image4.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




；又有卵壳、卵壳膜的保护，能减少水分的丢失。这都利于鸟类在陆地上繁殖后代。
2.未受精的卵，胚盘色浅而小；已受精的卵，胚盘色浓而略大，这是因为胚胎发育已经开始了。受精卵的胚盘将来发育成雏鸡，因为胚盘是鸡卵受精后开始发育形成的初始胚胎，在适宜的条件下胚胎发育成雏鸡。此外，鸟类能筑巢、孵卵、育雏，这都提高了鸟类对环境的适应能力。
3.鸟的生殖和发育：

A、体内受精：雌雄个体进行交配，雄鸟将精子送入雌鸟体内，与雌鸟体内的卵细胞进行结合，形成受精卵。受精卵在雌鸟[image: image5.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




的输卵管内下行时，会被输卵管壁分泌的卵白、卵壳膜和卵壳所包裹，最后由泄殖孔排出体外。（注意：未受精的卵在输卵管内下行时，也会被卵白、卵壳等包裹。）体内受精是在雌体内进行的，所以比体外受精还要大大提高受精率。

B、鸟类的发育由受精卵开始。鸟类的胚胎在雌鸟体内就已经开始发育了，当产出体外后，由于外界温度低于鸟的体温，胚胎会停止发育；在雌雄鸟的交替孵化下，胚胎才可以继续进行发育。

一般来说，个体小的鸟类产的卵孵化时间较短；个体越大，卵的孵化时间会越长。每一种鸟孵卵的时间是一定的。有些晚成鸟的雏鸟破壳而出后，亲鸟和要照顾它一段时间的，被称为“育雏”。

鸟类的生殖发育特点是：体内受精，卵生；亲鸟交替孵卵、育雏。
4.鸟类的生殖和发育过程一般包括：雌雄两性动物的识别、占有繁殖的空间（占区）、筑巢、求偶、交配、产卵、孵卵和育雏等几个阶段。
①一般来说，绝大多数鸟类在春天筑巢和产卵。筑巢是鸟类繁殖活动中的一个显著特点。鸟巢的主要作用就是为鸟类提供繁殖和育雏的场所。第一，鸟巢能使鸟卵聚集在一起，让所有的受精卵能够同时被巢内的亲鸟所孵化；第二，鸟巢有一定的保温作用，有利于孵卵；第三，由于很多鸟类把巢筑在非常隐蔽的地方，再加以伪装，因而有利于躲避敌害。②有的鸟不筑巢、不孵卵、不育雏，如杜鹃，将自己的卵产在其他鸟类（如画眉等）的鸟巢内，让其代为孵卵和育雏。③鸟类的育雏行为提高了后代的成活率。】

昆虫、两栖动物和鸟类的生殖和发育的比较：

	种类
	生殖方式
	发育方式

	昆虫
	有性生殖，体内受精，卵生
	完全变态发育或不完全变态发育

	两栖动物
	有性生殖，体外受精，卵生
	多为变态发育。在变态发育中，幼体离不开水

	鸟类
	有性生殖，体内受精，卵生
	受精卵经过孵化发育成雏鸟，雏鸟发育为成鸟，没有变态发育


名师点睛☆典例分类

类型一：昆虫的生殖和发育
【例1】【2015年中考湖南省衡阳市卷】右图表示某种昆虫的发育过程，下列叙述不正确的是（   ）
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A．右图表示昆虫的发育过程和家蚕相同

B．此昆虫的幼虫和成虫差别不明显

C．此昆虫的发育过程比蝗虫多了蛹期

D．若此昆虫是一种害虫，则幼虫期对农作物危害最大

【答案】B
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考点：昆虫的生殖和发育。
【点睛】本题考查家蚕的发育经过卵、幼虫、蛹和成虫四个时期，幼虫的形态结构与成虫显著不同。同时幼虫的发育最快，而且对于农作物危害最大。

类型二：两栖动物的生殖和发育
【例2】【2015年宜宾市初中学业水平考试生物试题】青蛙被称为“田园卫士”，下列是有关青蛙生殖发育的描述，其中正确的是（　　）

A．
青蛙有抱对行为，体内受精
        B．
青蛙的发育起点是蝌蚪

C．
青蛙的鸣叫是雄蛙在报警
            D．
青蛙的发育过程是变态发育

【答案】D

【解析】

试题分析：青蛙属于两栖动物，两栖动物是指幼体生活在水中，用鳃呼吸，变态发育成成体后，成体营水陆两栖生活，用肺呼吸，同时用皮肤辅助呼吸。蛙的生殖发育过程为：雄蛙先鸣叫吸引雌蛙，雌蛙来后雌雄蛙抱对，促进两性生殖细胞排出，两性生殖细胞在水中结合形成受精卵，因此，青蛙的受精必须在水中进行，A错误；青蛙的发育要经过四个时期，受精卵→蝌蚪→幼蛙→成蛙，因此，青蛙发育的起点是受精卵，B错误；青蛙分雌蛙和雄蛙两种，但会叫的只有雄蛙，它的口角边有一对鸣囊，通过鸣叫吸引雌蛙前来交配，C错误；青蛙发育的四个阶段是：受精卵—蝌蚪—幼蛙﹣成蛙，为变态发育，D正确。故选：D。

考点：两栖动物的生殖和发育过程。

【点睛】本题考查青蛙的发育需要经过雌雄抱对，体外受精，水中完成，体外发育，变态发育。
类型三：鸟类的生殖和发育
【例3】 【2015年宜宾市初中学业水平考试生物试题】下列关于鸟的生殖与发育的说法中正确的是（　　）

A．
鸟类都有孵卵和育雏的行为

B．
鸟卵大小不一，结构也不相同

C．
母鸡产的卵都可以孵化出小鸡

D．
鸟卵的卵壳具有保护作用

【答案】D
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考点：鸟的生殖和发育过程。

【点睛】本题考查卵壳保护卵内部结构，防止水分蒸发，只有受精的卵才能发育成雏鸟，有些鸟不孵卵和育雏。
课时作业☆能力提升

一、选择题
1、【2015年中考山东省潍坊市卷】下列关于生物个体发育的叙述，哪些是家蚕和青蛙都具备的特点（   ）
①发育过程在水中进行               ②发育的起点是受精卵

③发育过程有蛹期                   ④幼体和成体有很大差异

A、 ① ④     B、②③    C、①③      D、②④
【答案】D

【解析】

试题分析：家蚕的发育起点为受精卵，过程是受精卵—幼虫[image: image9.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




—蛹—成虫，幼虫的形态结和生活习性与成虫显著不同，发完全变态发育。青蛙属于两栖类动物，雄雌蛙将精子和卵细胞产在水中，在水中完成体外受受精，受精卵发育成新的个体，发育过程是受精卵—蝌蚪—幼蛙—成蛙，幼体和成体的很大的差异，属于变态发育。故选D[image: image10.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




。

考点：家蚕和青蛙的生殖发育特点。

2、【2015年中考湖南省娄底市卷】下列关于生物生殖和发育的叙述不正确的是（   ）                           

A．卵黄是鸟类胚胎发育所需营养物质的主要来源
B．雌雄蛙的抱对现象有利于提高青蛙的受精率
C．青蛙的变态发育过程是：受精卵→蝌蚪→幼蛙→成蛙
D．鸟类的生殖和发育都包括求偶、交配、筑巢、产卵、孵卵和育雏几个阶段

【答案】D
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考点：鸟类和青蛙的生殖发育特点。

3．【2015年成都市初中学业水平考试题】春暖花开，公园里的蜜蜂又忙着采蜜了．蜜蜂的一生所经历的阶段是（　　）

A．
卵→蛹→成虫
                   B．卵→幼虫→成虫

C．
卵→幼虫→蛹→成虫
               D．卵→蛹→幼虫→成虫

【答案】C

【解析】

试题分析：蜜蜂在个体发育中，经过卵、幼虫、蛹和成虫等4个时期的[image: image12.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




叫完全变态发育。完全变态发育的幼虫与成虫在形态构造和生活习性上明显不同，差异很大。如蝶、蚊、蝇、菜粉蝶、蜜蜂，蚕等。不完全变态发育：幼体与成体的形态结构和生活习性非常相似，但各方面未发育成熟，发育经历卵、若虫、成虫三个时期。例如：蜻蜓蟑螂、蝼蛄、蟋蟀、蝗虫等。故选C。

考点：昆虫的生殖和发育过程。
4．【2015年兰州市初中学业水平考试生物试题】下列有关动物生殖、发育的叙述中，不正确的是（　　）

A．
蝗虫的发育包括受精卵、幼虫和成虫三个阶段

B．
青蛙、蛇的生殖和发育都离不开水

C．
苍蝇的发育过程属于完变态发育

D．
哺乳动物生殖发育的最主要特点是胎生、哺乳

【答案】B
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考点：爬行动物的主要特征；昆虫的生殖和发育过程；两栖动物的生殖发育环境条件；哺乳动物的主要特征。

5．【2015年黑龙江省龙东地区初中毕业学业统一考试生物试题】“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”。家蚕的发育过程中，能吐丝的时期是 （     ）
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【答案】C

【解析】

试题分析：蚕的发育过程是经过受精卵、幼虫、蛹和成虫等4个时期，这种发育方式叫完全变态发育，幼虫与成虫在形态结构和生活习性上明显不同，差异很大。生殖方式是卵生，属于有性生殖，受精卵是发育的起点，发育到蛹时，家蚕则进入不吃不动阶段，即蚕吐丝作茧和化蛹两个阶段。家蚕经过蛹后则进行羽化为成虫，然后雌蛾和雄蛾交配产卵。图中的A是成虫、B是幼虫，C是蛹，D是受精卵。故选C。

考点：家蚕的发育过程，重点是理解图中每一个图表示的时期。

6、【2015年山东省烟[image: image15.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




台市初中学业水平考试生物试题】今年5月，野化放飞的朱鹮在我国南方首次野外自然繁殖成功，促进了朱鹮数量的增长。朱鹮的卵（右图所示）能发育成雏鸟的重要结构是（   ）
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【答案】D
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考点：鸟卵的结构和功能。

7、【2015年山东省烟台市初中学业水平考试生物试题】“新丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”能有效促进我国经济繁荣发展。我国是最早养蚕缫丝的国家，下图示家蚕的生长发育过程，下列叙述不正确的是（   ）
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A．家蚕是有性生殖方式                 B。蚕丝产生于③时期

C．家蚕的发育过程比蝗虫多了③时期     D。家蚕的发育为不完全变态

【答案】D

【解析】

试题分析：完全变态发育经过受精卵、幼虫、蛹和成虫等4个时期，幼虫与成虫在形态结构和生活习性上明显不同，差异很大，蛹期不吃不动，正是产丝的时期，如果过了蛹期则变成了成虫。因此，家蚕产生的蚕丝可以织出精美的绸缎，为了提高蚕丝质量，在家蚕的饲养中应设法延长发育时期是[③]蛹期。图中[①]受精卵，[②]是幼虫，[③]是蛹，[④]成虫。家蚕的发育属于有性生殖，发育的起点是受精卵。故选D。

考点：蚕的生殖和发育特点。

8．【2014年中考安徽卷】“春蚕到死丝方尽”，茧是家蚕完全变态发育中哪个阶段？（　　）

A．卵
B．
幼虫
C．
蛹
D．
成虫

【答案】C
【解析】

试题分析：完全变态发育，昆虫在个体发育中，经过卵、幼虫、蛹和[image: image19.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




成虫等4个时期地叫完全变态发育．完全变态发育的幼虫与成虫在形态构造和生活习性上明显不同．差异很大．如蝶、蚊、蝇、菜粉蝶、蜜蜂，蚕等．蚕是幼虫期，幼虫发育成熟后，吐丝作茧，吐完丝，蚕的幼虫化为不食不动的蛹．好像是“死”了，其实没死，蛹过一段时间就能羽化为蚕蛾（成虫）．因此茧是家蚕完全变态发育中蛹．故选：C
考点：昆虫的生殖和发育过程。
9．【2015年福建省武平县城郊初级中学中考生物模拟试题一】下列有关动物生殖、发育的叙述中，正确的是（        ） 
A.蟋蟀的发育经历了受精卵、若虫、成虫三个时期     B. 蚂蚁的发育是不完全变态

C.鸟卵中卵壳、卵白、卵黄共同构成卵细胞           D.青蛙的个体发育属于完全变态

【答案】A
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考点：本题考查昆虫、鸟类、青蛙的生殖和发育。

10. 【2015年甘肃省白银市平川区第四中学九年级中考模拟考试三】 生物试题下列动物的发育不是变态发育的是                        
A   蟾蜍          B  青蛙           C  蛇              D  大鲵   

【答案】C

【解析】

试题分析：两栖类动物，幼体生活在水中，用鳃呼吸，成体生活在陆地上，肺呼吸，皮肤辅助呼吸，幼体的形态结构和功能与成体有差异，属于变态发育。蟾蜍、青蛙、大鲵属于两栖动物，蛇属于爬行动物，生殖方式卵生，属于完全发育。故选C。
考点：本题考查两栖类动物和爬行动物的发育特点。

11. 【2015年山东省泰安市新泰天宝一中初中生物学业水平模拟试题】 蝗虫的发育要经历卵、若虫、成虫三个时期，若虫与成虫的区别主要是表现在(   )

A.若虫身体小，生殖器官没有发育成熟    B.若虫身体较小，无翅，无外骨骼

C.若虫身体较小，生殖器官发育成熟      D.若虫身体较小，有翅，无外骨骼

【答案】A

【解析】

试题分析：蝗虫受精孵化出来的幼小个体，在形态结构和生活习性方面与成虫相似，但生殖器官未发育成熟，称为若虫。若虫没有翅或生殖器官发育不完善，能够跳跃。故选A。

考点：本题考查蝗虫的若虫和成虫的区别。

12. 【2015年山东省泰安市新泰天宝一中初中生物学业水平模拟试题】结合右图，关于鸟卵结构与功能的说法，不科学的是(   )

[image: image21.png]



A．1为卵壳，起保护作用                 B．2为胚盘，所有胚盘都能发育成胚胎

C．3为卵黄，胚胎发育的主要营养来源     D．4为卵白，为胚胎的发育提供营养和水分

【答案】B
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考点：本题考查鸟卵的结构和功能。

二、非选择题

13、【2015年中考江苏省连云港市卷】根据“观察鸟卵的结构”实验，回答问题．（注意：“[]”中填数字，“　．　”上填结构名称）
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（1）用解剖剪后端轻轻地将鸡蛋钝端的卵壳打破；用镊子剥去钝端的碎卵壳，再撕破外卵壳膜，即可以看到[  　]　   　，该结构可贮存空气．然后用解剖剪剪破内卵壳膜，小心地将鸡蛋内的物质倒入培养皿里进行观察．

（2）培养皿里透明胶状物质②内有卵黄．卵黄上有一个白色的小点，是[   ]       ，它是进行胚胎发育的部位．

（3）鸟类的胚胎发育所需要的营养物质主要是从哪里获得的？          ．

（4）人的胚胎发育主要是在母体的子宫内进行的，人的胚胎发育所需要的氧气和养料主要是从哪里获得的？         ．
【答案】（1）③；气室；（2）①；胚盘；（3）卵黄；（4）母体的血液（或胎盘）
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考点：鸟卵的结构。

14．【2015年湖南省郴州市中考生物试题】如图为鸡卵结构示意图．请据图回答：

[image: image25.png]



（1）[⑤]是　　　　　　，它将发育成雏鸡．

（2）[③]卵黄的作用是　　　　　　．

（3）与两栖动物的卵比较，鸟卵有卵壳和卵壳膜等保护，提高了鸟类对　　　　　　环境的适应．

（4）鸡卵产出后，胚胎发育停止，后经雌鸡孵化，胚胎才能继续发育，最终发育成雏鸡．这种现象说明，卵生动物的受精卵主要在母体外发育，受外界　　　　　　（水分、温度、空气）的影响比较大．

（5）鸟是人类的好朋友，保护鸟类，保护生物的多样性，我们责无旁贷．请你为保护生物的多样性写一条标语　　　　　　．

【答案】（1）胚盘；（2）为胚胎发育提供营养；（3）陆地；（4）温度；（5）为鸟创造营巢和居留的条件；不打鸟；不毁鸟巣；不抓雏鸟；制止伤害鸟的不良行为等。
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考点：鸟的生殖和发育过程，明确鸟卵的结构及[image: image27.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




各部分的作用。

15. 【2014-2015学年山东省德城区度八年级第上学期期末考试题】“黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙。”春末夏初，青蛙的叫声此起彼伏。如果循声找去，你会发现池塘中的青蛙正在抱对；不来，会在水中看到小蝌蚪；如果继续观察下去，会看到它们的外形那魔术般变化的过程(如下图所示)。请回答下列问题:

（1）青蛙的幼体——蝌蚪与鱼类在形态、结构和生活环境等方面极其相似，它们都生活　　，用　　　呼吸。
（2）从图中可以看出，青蛙发育的全过程中，运动器官形成的先后顺序为　　　　　　　　　　　。

（3）青蛙的　　　　  　和      　　　　都必须在水中进行，所以青蛙对水生环境的依赖性很强。

（4）青蛙的发育可以概括为　                     ，属于　　　　　　　发育。

【答案】（1）水  鳃   （2）尾→前肢→后肢  （3）生殖 发育  体外受精，卵生，水中完成，幼体的形态结构和生活习性与成体完全不同  变态发育
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考点：青蛙的生殖发育特点。

16．【2015年山东省泰安市新泰刘杜镇中心学校初中生[image: image29.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




物学业水平模拟试题】蚊子是夏天常见的昆虫，繁殖能力强，能传播多种疾病，请回答：
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（1）蚊子的发育经过卵、幼虫、蛹、成虫四个使其，这样的变态发育过程成为         ．
（2）某同学听说洗衣粉液能杀死蚊子幼虫，他准备了1%的洗衣粉液等相关实验材料，对此问题进行探究：

①捞取蚊子幼虫60个，       分成A、B两组，分别置于两个同样的玻璃杯中．

②A组中加入适量的清水，B组加入等量的          ．

③该同学用如图表示他预测的实验结果，若AB两组实验结果均接近曲线I所示，则说明1%的洗衣液不能杀死蚊子幼虫；若A组实验结果接近曲线       所示，B组实验结果接近曲线Ⅱ所示，则说明1%的洗衣粉液        蚊子幼虫。

【答案】（1）完全变态　　　 （2）平均　　　 百分之一（1%）的洗衣粉　  I　　能杀死
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考点：本题考查昆虫的发育，探究洗衣粉对蚊的杀灭作用。

17. 【2015年山东省泰安市新泰天宝一中初中生物学业水平模拟试题】某同学在学习了“青蛙的生殖和发育”后，想探究一下“环境污染物对青蛙受精卵孵化率的影响”。于是，设计了如下实验方案：

①取三个相同的鱼缸，各加入等量的清水并编号为甲、乙、丙。

②分别把5克化肥、5克洗涤剂作为污染物放入甲、乙两个鱼缸中。

③从池塘中采集一定数量的青蛙受精卵，平均分为三份，同时放入三个鱼缸中。

④将三个鱼缸放在相同的适宜环境中，定时进行观察和现象记录。

试分析回答：（1）该同学的实验方案中，作为对照组的是哪一个鱼缸？        ；实验时，需要定时观察记录的内容是                               。

（2）如果该同学的假设是“环境污染物会影响青蛙受精卵的孵化”，则预期的实验现象应该是                                                       。

（3）通过本实验，该同学还发现青蛙的发育和其它动物有不同之处，其受精卵孵化出的幼体——        要经过[image: image32.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




          才能成为幼蛙。

（4）如果把丙缸中发育成的幼蛙均分成A、B两组，然后把A组的皮肤表面涂上油脂后放在潮湿的草丛中，B组直接放在潮湿的草丛中，则    组的幼蛙可能会很快死亡，原因是                     。

（5）当青蛙发育成熟后，雄蛙会频频发出“呱、呱、呱”的叫声，雌蛙会应声而至，并与雄蛙进行抱对。在这里，雄蛙的叫声起到了              的作用。

【答案】（1）丙   受精卵的孵化    （2）甲、乙两个鱼缸中青[image: image33.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




蛙受精卵的孵化率低于丙鱼缸   （3）蝌蚪    变态发育    （4）A   青蛙（两栖动物）需要用皮肤辅助呼吸    （5）吸引雌蛙（求偶）
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（3）（4）（5）青蛙属于两栖类动物，幼体生活在水中，用鳃呼吸，成体生活在陆地上，肺呼吸，皮肤辅助呼吸。在繁殖季节雄蛙个体高声鸣叫，雌蛙个体则闻声而来，经过雌雄蛙报对，雌蛙接受这种刺激后，将卵排在水中，雄蛙即刻也把精子排到水中，卵细胞和精子在水中完成受精，受精后，很多受精卵粘连成卵块和卵带。生殖和发育没有摆脱对水的依赖，有利于完成完成受精作用，提高其成活率。受精卵在水中慢慢发育成蝌蚪，外形像鱼，用鳃呼吸，继续发育，先长出后肢，再长出前肢，最后尾巴消失，发育成幼蛙，最后发育成成蛙。所以青蛙的个体发育起点是受精卵，青蛙发育的全过程中，运动器官形成的先后顺序为尾→前肢→后肢。成蛙的呼吸器官是肺，兼用皮肤呼吸，呼吸器官的变化是由用鳃呼吸到用肺呼吸。发育的起点是受精卵—蝌蚪—幼蛙—成蛙，属于变态发育。青蛙是肺呼吸为主，皮肤辅助呼吸，如果结青蛙的皮肤表面涂上油脂，影响其呼吸，很快死亡。因此，（3）通过本实验，该同学还发现青蛙的发育和其它动物有不同之处，其受精卵孵化出的幼体——蝌蚪经过变态发育成为幼蛙。（4）如果把丙缸中发育成的幼蛙均分成A、B两组，然后把A组的皮肤表[image: image35.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




面涂上油脂后放在潮湿的草丛中，B组直接放在潮湿的草丛中，则A组的幼蛙可能会很快死亡，原因是青蛙（两栖动物）需要用皮肤辅助呼吸。（5）当青蛙发育成熟后，雄蛙会频频发出“呱、呱、呱”的叫声，雌蛙会应声而至，并与雄蛙进行抱对。在这里，雄蛙的叫声起到了吸引雌蛙（求偶）的作用。

考点：本题考查探究环境污染对青蛙孵化的影响，理解青蛙生殖发育的特点。

18. 【2015年山东省泰安市新泰小协镇初级中学初中生物学业水平模拟试题】下面是与生殖发育有关的示意图，请分析回答下列问题：
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（1）图甲是家蚕的发育过程，它的发育要依次经过    [image: image37.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




                   四个时期，而且幼虫与成虫的形态结构和生活习性差异很大，像这样的变态发育过程称为完全变态发育。

（2）乙、丙两图所示结构反应了两种生殖方[image: image38.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




式，分别是                ；在乙结构中，鸡卵进行胚胎发育的部位是[  ]         ；在[image: image39.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




丙结构中，胎儿发育的场所是[  ]       ；胎儿发育成熟后，成熟的胎儿和胎盘从母体的阴道产出，这个过程叫做            。 

（3）图丁示青蛙个体发育过程，它的起点是[  ]         ，其幼体蝌蚪有尾，用鳃呼吸，只能生活在水中；随着发育的进行，还形成了能与空气进行气体交换的            ，发育为能上陆生活的成蛙。

【答案】（1）受精卵、幼虫、蛹和成虫     （2）卵生、胎生    ③胚盘  e子宫 分娩
（3）1 受精卵  肺

【解析】

试题分析：（1）图甲表示家蚕的发育过程，发育经过卵—幼虫—蛹—成虫[image: image40.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




四个时期，幼体的形态结构和生活习性与成虫显著不同叫做完全变态发育。因此，图甲是家蚕的发育过程，它的发育要依次经过受精卵、幼虫、蛹和成虫四个时期，而且幼虫与成虫的形态结构和生活习性差异很大，像这样的变态发育过程称为完全变态发育。
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考点：本题考查蚕的发育过程、鸟卵的结构、人体胚胎的发育和青蛙的生殖发育过程。
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